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Comutacgao- Seguro de vida
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Comutacao-Anuidades
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Planos

Prémio Puro

Seguro vitalicio-prémios pagos enquanto o segurado estiver vivo.

Seguro vitalicio-prémios pagos durante k anos.

Seguro temporario-prémios pagos durante toda cobertura

Seguro dotal puro- prémios pagos durante toda a cobertura.

Seguro dotal misto- prémios pagos durante toda a cobertura.
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PREMIO PURO PARA O SEGURO DE VIDA PAGO NO MOMENTO DA MORTE DO SEGURADO

Planos Prémio puro
Seguro vitalicio-prémios pagos enquanto o segurado estiver vivo B A,
X = ax
Seguro vitalicio-prémios pagos durante k anos. _ A,
kfx = =
Ay. |
Seguro temporario-prémios pagos durante toda cobertura _ _x1.ﬁ|
P, = -
X n —
| Ay 71|
Seguro dotal puro- prémios pagos durante toda a cobertura. 1. !
Px:n—|1 =—
xmn|
Seguro dotal misto- prémios pagos durante toda a cobertura. ) _x:,—l|
PX:T_l| — a




Premios Anuidades

Planos

Prémio puro

Anuidade antecipada vitalicia, com prémios pagos

durante todo periodo de diferimento.

Anuidade antecipada vitalicia diferida por n anos,

com prémios limitados a k anos. (k < n)

Anuidade antecipada temporaria , com prémios

pagos durante todo periodo de diferimento.

Anuidade antecipada vitalicia fracionada, com

prémios pagos durante todo periodo de diferimento.
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Prémios Carregados

a) Prémio de Inventario.
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c) Prémio Comercial ou de tarifa
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Reservas

» Uma reserva matematica é um fundo formado pelas
seguradoras a partir de parte dos prémios pagos, como
garantia de suas operacoes.

» As reservas podem ser puras ou carregadas, a depender de
quais despesas a reserva se relacionam, se sdo somente as
despesas com beneficios ou com todos os gastos de gestao.



Reservas

» No ramo de seguros, geralmente os planos sdo com longos
periodos de cobertura.

» Por vezes o que se verifica é que no periodos iniciais ocorre um
excedente de prémios recebidos em relacao a beneficios pagos.

Como exemplo considere que uma pessoa de 40 anos de
idade deseja fazer um seguro de vida com beneficio unitario
pago ao final do ano de morte, em que possa pagar os
prémios anualmente durante toda a cobertura do seguro, que
é de 5 anos.



Reservas

Assim ao considerar tabua AT-49 e uma taxa de juros i = 0,05
a0 ano tem-se:
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Reservas

» Apos determinado momento os prémios cobrados sao
insuficientes para fazer frente aos beneficios.

» As responsabilidades da seguradora n&o coincidem™ com as
responsabilidades do segurado até o final do contrato.

» Responsabilidade da seguradora sempre superior ao do segurado....

» Entao parte desse excedente obtido nos primeiros anos é vital
para que se possa garantir o pagamento de beneficios que
alnda estdao por vir,

> ....6 necessario o uso da Reserva matematica (reserva).



Reservas

Resp. Segurado

Resp. Segurador

Equilibrio na obrigacao liquida do

segurador
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Reservas

Reserva num determinado momento, é a diferenca entre o valor
atuarial das responsabilidades futuras da seguradora e o valor das
responsabilidades futuras do segurado, a partir desse momento.

Rmt — Rbt -3 Rpt

Rm;:Reserva média ao tempo t.
Rb;:O valor atuarial do compromisso da seguradora no instante t.

Rp;:0O valor atuarial do compromisso com os prémios, vindos do segurado.



Reservas

Ao considerar o produto atuarial referente a uma
pessoa de idade x cujo tempo de vida adicional é T,.

Rm(T,) = Rb(Ty) — Rp(T})

Rb(T): variavel aleatoria valor presente dos beneficios
futuros.

Rp(T): variavel aleatéria valor presente dos prémios
futuros.



Reservas de prémios puros ( método prospectivo)
Seguro vitalicio

O método de reservas prospectivo consiste ao valor
esperado de Rm(T,), levando em conta os compromissos
futuros.

Rm(T) = vT+1 — Px(:im
T>x+t.

E[Rm(T)] = t Ve = Axye — Pelyyt

A &) * . A
P,: ao prémio peridédico anual P, = —=.
Ax



EXEMPLO 1: Qual a reserva (pura) que deve ser
formada depois de 2 anos de um seguro de vida
vitalicio comprado por um individuo com idade

40 de idade? Considere b =1, i = 5% ao ano e a
tabua de vida AT-2000 feminina.

Solucéo
2Vaog = Agp — Pyolys.
Logo

,Vio ~ 0,01375.



EXEMPLO 2: Considere um contrato de seguro de vida
vitalicio (unitério) feito por uma pessoa de 40 anos de
idade. Qual o comportamento da reserva matematica
com o passar do tempo? Use a tdbua de vida AT-49

masculina, b =1 e i = 3% ao ano.



Reserva
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Reservas de prémios puros ( método prospectivo)

A Reserva pelo método prospectivo é calculada a partir de
compromissos futuros da seguradora e do segurado.
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Reservas de prémios puros ( método prospectivo)

A Reserva pelo método prospectivo é calculada a partir de
compromissos futuros da seguradora e do segurado.
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EXEMPLO 3: Considere um seguro temporario por 40 anos,

para um segurado de 30 anos, qual seria a evolucdao da
reserva com o tempo? Considere i = 3% e AT-49.

SOLUCAO
tV401:%| — A40+t1:30—t| . P401:%| d40+t:30—t|

(Myo+t—M70) — P401:ﬁ|(N40+t — N7p)

D40+t
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EXEMPLO 3

Reserva
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EXEMPLO 4: Considere um seguro temporario por 15 anos,
para um segurado de 5 anos, qual seria a evolucao da reserva
com o tempo? Considere i = 3% e AT-49.

SOLUCAO



EXEMPLO 4
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EXEMPLO 5: Qual o valor das reservas formadas depois de 5,
10 e 15 anos, de um seguro de vida vitalicio? Considere que x =
40 , i =3%, b =1, tabua AT-49 e que os prémios sejam pagos
em 11 parcelas iguais.

SOLUCAO

o Aao ~ 0,03974
11440 — .. ~ U,
A40:11]




EXEMPLO 5: Qual o valor das reservas formadas depois de 5,
10 e 15 anos, de um seguro de vida vitalicio? Considere que x =
40 , i =3%, b =1, tabua AT-49 e que os prémios sejam pagos
em 11 parcelas iguais.

SOLUCAO

p, = 40 003974
11140 — .. ~ U,
A40:11]

2 Va0 = Ays — 11P40(d45:6|) ~ 0,2056
10Vao = Aso — 11P40(d50:1|) ~ 0,4953

V4o = Ass = 0,5350



Reservas de prémios puros ( método prospectivo)
T, continuo

A Reserva pelo método prospectivo é calculada a partir de
compromissos futuros da seguradora e do segurado.

mVx = Axiem — PeQyim
7 | Ax+m1:m| — POy sma=m), m<n
mVxln| — =
0, m=n
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EXEMPLO 6: Passados 2 anos de vigéncia do contrato, qual sera

a reserva ,V,5 que a seguradora deveri ter formado? Considere
d = 0,06 ao ano e que Ty ~ U-(0,120).



SOLUCAO

2Vag = Asy — Pyp Gy
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SOLUCAO

2Vao = Agy — Pholy,

Ayp = [)" €700t  pyou(42 + t)dt = [7° €700 (=) dt ~ 0,211693
_ 78 _ 78 _ 78—t 78 (1—e~006t) 7 q
Ayp = [, €900 (pgpdt = [ 77000 (7) dt = |, ( 2’06 )(%) dt ~ 13,1385

2‘74_0 — 0,211693 e P4013,1385



SOLUCAO

2‘74,0 - 0,211693 - p40 13,1385

S 80 _ 80—t 1 80 _ 1
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_ 80 _ 80—t 80 _ 80—t 80 (1—e~0:06t) 71
Gao = [2° =068 (20) gy — (50 goner (3028) gy _ ZT(%) dt ~ 13,223

0,206619

2V40 = 0,211693 - <m

)13,1385 ~ 0,006394374



SOLUCAO
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)

019 13,1385 ~ 0,006394374
13,223 ’ -

A, +éa,=1
Ay = f, e 0t ~dt ~ 0,206619 Gy = 1‘062,3261 ~ 13,22302
Ay = [% o006t (7—18) dt ~ 0,211693 i, = 1_06%;61693 ~ 13,3185



Reservas de prémios puros ( método prospectivo)
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EXEMPLO 7: Qual reserva deve ser formada apos 30 e 50
anos de uma anuidade vitalicia (antecipada) contratada
por uma pessoa de 30 anos de idade que decida
aposentar aos 70 anos? Considere que b = 1, tadbua de
vida AT-49 e a taxa de juros de 3% ao ano.

SOLUCAO:



EXEMPLO 7: Qual reserva deve ser formada apos 30 e 50
anos de uma anuidade vitalicia (antecipada) contratada
por uma pessoa de 30 anos de idade que decida
aposentar aos 70 anos? Considere que b = 1, tadbua de
vida AT-49 e a taxa de juros de 3% ao ano.

SOLUCAO:

30V( 40|d30) — 10| Ago — P( 40|d30)d60:1_0|

N7O < N7O ) N60 _N7O

N
oV Caotao) =50 =\ W= Noe) ™ i

N80

soV( 40|d30) = dgo = D_so



EXEMPLO 8: Suponha que uma pessoa de 20 anos deseje
receber por 30 anos um beneficio igual a 1 (anuidade
antecipada), para isso ele ird pagar um prémio
peridédico fixo por 20 anos. Considerando a taxa de
juros de 3% ao ano, a tabua AT-49 qual devera ser a
reserva formada para esse produto apds ( a contar a
partir do contrato) 10 anos e 21 anos?



EXEMPLO 3: Suponha que uma pessoa de 20 anos deseje
receber por 30 anos um beneficio igual a 1 (anuidade
antecipada), para isso ele ird pagar um prémio
peridédico fixo por 20 anos. Considerando a taxa de
juros de 3% ao ano, a tabua AT-49 qual devera ser a
reserva formada para esse produto apds ( a contar a
partir do contrato) 10 anos e 21 anos?

10V( 20|a20:3_0|) = 10| 430:30] — P( 20|a20:3_0|)a30:ﬁ|

~ 7,884

3 I N4-O N N7O N4-O ™ N70 N3O u N4-0
1OV( 20|a20:3_0|) in D IR D
30 30

i 3 — Ny
21V( 20|azo;3_o|) = Q41:29] = D ~ 18,2263



Reservas de prémios puros ( método retrospectivo)

A reserva pelo método retrospectivo é calculada a partir dos
compromissos passados da seguradora.

» Para exemplificar, considere



Reservas de prémios puros ( método retrospectivo)
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EXEMPLO 9: Qual a reserva (pura) que deve ser formada
depois de 2 anos de um seguro de vida vitalicio
comprado por um individuo com idade 40 de idade?
Considere b =1, i = 5% ao ano e a tdbua de vida AT-

2000 feminina.



EXEMPLO 9: A reserva pelo método retrospectivo

ProGy0.7) — A401:2_|

2Vao =

)
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Reservas de prémios puros ( método retrospectivo)
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Reservas de prémios puros ( método retrospectivo)
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DEMONSTRACAO

V™ o Dsbixem — P(milix) (o) + ¢ Gxim=z)) = 0
v e (W™ e Drrt)xem — P(mylix) (Gog) + ¢ Gximzzy) = 0
V" P mec)ixre = P(mil) glxm=e) = dxieP(midx)
V8 Dy mt)lxrt — P(milx )V ePrlerrim=e) = Gae)P(mylix)
V8 Dx( m—tvre = P( i) dxrein=e) = e P( i)
vt b (V (midix)) = itP (i)

P( m|dx)dx:f|
Ax:ﬂl

tV( mldx) =



EXEMPLO 10: Suponha que uma pessoa de 20 anos deseje
receber por 30 anos um beneficio igual a 1 (anuidade
antecipada), para isso ele ird pagar um prémio periodico
fixo por 20 anos. Considerando a taxa de juros de 3% ao
ano, a tabua AT-49 qual devera ser a reserva formada
para esse produto apos ( a contar a partir do contrato)
10 anos anos?

P( 20|d20:3_0|)d20:1_0|

10V( 20|a20:3_0|) 7 1
20:10|1

(N4o — N70) (N2o — N3p . % - :

s ) — Nao — Nyo Dy - 40 — Y70 20 — Y30}

10V ( 20|a20:30|) = (%) ~ Ny = Nag Duc ~ 7,884
D>



Resultados importantes

de:t All Pa All

x:t|

Ve =

Ax:ﬂl Ax:ﬂl Ax:f|1
P é o prémio periddico de uma modalidade qualquer.
Considerando t = n.

Pa A
Ax:ﬁ|1 Ax:ﬁ|1

x| x1n|
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Resultados importantes

Pa A
Ax:ﬁ|1 Ax:ﬁ|1

x:n| xln|

nVx =

Anuidades “tontineira” (tontine).

A anuidade tontineira é o valor acumulado dos prémios
sujeitos a juros e sobrevivéncia.

Pax:n_|

n
U npx

Custo acumulado do seguro.

Valor de um seguro temporario financiado pelos
sobreviventes desse periodo.

Axlzn_|

n
v npx




Resultados importantes

» A anuidades “tontineira” foi concebida para pagar beneficios a
sobreviventes da seguinte forma:

» Um grupo de participantes se une e faz pagamentos regulares
ao fundo. Os participantes que morrem ao longo do periodo
deixam de contribuir, ...

» o0 beneficio que ja foi pago por eles serda dividido aos sobreviventes
passados n anos
Pa

S =
/nex A

x|

x:n|1



Resultados importantes

A anuidade tontineira é o valor acumulado dos prémios sujeitos a
juros e sobrevivéncia.

Este tipo de seguro pode ser um incentivo ao homicidio de
pessoas proximo ao periodo final de contribuicao e, por isso, néo
pode ser comercializado.
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